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Important!

— Aquest dossier s’ha de presentar el dia de 'examen de setembre. Es
obligatori.

— Els exercicis han d’estar fets en fulls apart. Es important i necessari fer
tots els passos.

— L’examen de setembre és Unic, tot alumne que s’hagi d’examinar, ho fara
de tot el curs.

DOSSIER D’ESTIU MATEMATIQUES 2n d’ESO



‘| Generalitat de Catalunya N
p Departament d’Ensenyament [ T1
2 Institut Vicen¢ Plantada INS VICENG PLANTADA

Geometria

1.- Escriu la formula del teorema de Pitagores.

2.- Els catets d’un triangle rectangle mesuren 15 i 20 cm. Calculeu la longitud de la
hipotenusa.

3.- Calcula la diagonal d’un rectangle de 14 m de longitud i 8 m d’amplada.

4.- En un triangle rectangle un catet mesura 18 cm i la hipotenusa 30. Calculeu la longitud de
I'altre catet.

5.- Calculeu la longitud de la diagonal d’un quadrat de 4 cm de costat.

6.- Calcula la longitud del cable de I'estel.

7.- Sobre una paret vertical, col-loquem una escala de 18 m de longitud de manera que arriba
a una altura de 15 m sobre la paret. A quina distancia de la paret es troba la base de
I'escala?

8.- Calculeu I'area de les seglients figures:
a) Quadrat de 7 cm de costat.
b) Rectangle de 10 cm de base i de 7,5 cm d’altura.

¢) Triangle de 12 cm de base i de 9 cm d’altura.

9.- Donat un triangle equilater de 8 cm de costat, calculeu la seva alturai la seva area.
10.-Calculeu el perimetre i I'area d’un cercle de 5 cm de radi.

11.-Troba I'area de la segiient figura:

18 cm

12.-Troba I'area de la segiient figura:

[— 8dm

\

L
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13.-Calculeu I'areai el volum d’un cub de 3 m de costat.

14.-Un prisma recte de 12 cm d’altura té una base quadrada de 8 cm de costat. Calculeu I'area
total i el volum del prisma.

[SCm

o

15.-Calculeu el volum de 'ortoedre: \
i

20

16.-Calculeu el volum d’una piscina de 3 m de fondaria, 15 m de llargada i 7 m d’amplada.

17.-Volem pintar les parets i el sostre d’'una habitacié de 5 m de llargada, 4 m d’ampladai 2,5
m d’alcada. Calculeu quina superficie haurem de pintar.

18.-Emplena la taula:

19.-Completa:
a) 69m? = dm3
b) 80024 mm?* = dm3
c) 0,65cm3 = mm?3
d) 0,87 km? = m?3

Iniciacid a I'algebra

20.-Expressa els enunciats seglients en llenguatge algebraic:

a) La meitat d’'un nombre qualsevol

b) El triple d’'un nombre augmentat en 8 unitats
¢) L'edat que tenia en Xavier fa 12 anys

d) Lasuma de dos nombres qualssevol

21.-Escriu en llenguatge algebraic:
a) L’area d’un quadrat és quinze cm?.
b) El doble d’un nombre decimal és nou.
c) Eltriple d’un nombre més dos és vint-i-cinc.
d) Elsegiient d’'un nombre és 6.
e) El quadrat de la suma de dos nombres.
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22.-

23.-

a)

c)

e)

9)

24.-

25.-

26.-

27.-

28.-

29.-

30.-

31.-

32.-

33.-
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Calcula el valor numeéric de les expressions seglients:
a) 3x—4 perx=10
b) 2x+3 perx=-2

c) 4m+5 perm=-6

Resoleu les seglients equacions:

2x—4=x—-9 b) 3x+6—-x=x+9
10x +4—-2x=6x+18 d 6x—4+2x=8x—2x+10
3x=5)+x=5 f) 3(6 + x) = 2(x-5)
2x — 27 = 3(2 - 3%) hy x x_3
2 4 8

4x 1 =5 ) 2x x_4
5 10 6 5 2

_4+3x ) x 3x 5 «x
7 2 510 3 6

El doble d'un nombre menys 2 és igual a 8. De quin nombre es tracta?

Si a un nombre li sumen 50 i li restem el seu doble, obtenim 30. Quin és aquest nombre?
A la cantina durant el mati s’ha venut entrepans de fuet i de pernil. En total han venut 50
entrepans. Ha venut 12 entrepans més de pernil que de fuet. Quants entrepans de fuet

han venut? | de pernil?

Els alumnes de 1ri 2n d’ESO han anat d’excursid. En total han anat 112 alumnes. A 2n
d’ESO hi ha 24 alumnes més que a 1r. Quants alumnes hi ha a cada curs?

L'Anna i en Robert tenen entre tots dos 2400 €. Si en Robert té el triple que I’Anna, quant
té cadascun?

Una granja té el doble nombre de gallines que d’anecs. Si el total és de 1512 animals,
guants n’hi ha de cada classe?

En un estany del zoologic hi ha el triple nombre de cignes que de flamencs. El nombre
total d’aquestes aus és de 144. Quants n’hi ha de cada classe?

: Y x+y=9
Resol pel metode de substitucio: 20x — 3y = —4

. ; 3x+5y =14
Resol pel métode d'igualacio: 4x — 3y = =20

. 6x +y=—24
Resol pel meétode de reduccio: 2x — 5y = —40
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2x+y =18
34.-Resol pel métode que vulguis: xTy }

—6x + 5y =-70

35.-Resol el seglient problema pel metode que vulguis:
En una fruiteria I’Albert compra un quilogram de pomes i 2 kg de taronges per 5,60€. La
Merce paga 12,60€ per 3 kg de pomes i 4 kg de taronges. Calcula el preu d’un kg de pomes i
el d’un kg de taronges.

36.-Resol el seglient problema pel métode que vulguis:
En una drogueria venen 3 sabons i 2 ampolles de colonia per 14’50€ i també 8 sabons i una
ampolla de colonia per 17€. Calcula el preu de cada producte.

37.-Resol el seglient problema pel métode que vulguis:
En una granja tenen 32 animals entre anecs i porcs. Entre tots els animals s'hi poden comptar
88 potes. Quants animals hi ha de cada classe?

38.-Resol el seglient problema pel metode que vulguis:
Un alberg juvenil té habitacions de dos llits i habitacions de quatre llits. Sabent que té 80
habitacions i 270 llits, quantes habitacions son de cada tipus?

39.-Resol el seglient problema pel metode que vulguis:
En una botiga on es venen bombetes i piles hem fet aquestes dues compres:
- 2 bombetes i 5 piles valen 6’50 €.
- 1 bombeta i 4 piles valen 4 €.
A partir d'aquesta informacio calcula quin seria el preu d’'una bombeta i el preu d’una pila.

Proporcionalitat numeérica
40.-Completa:

Dues magnituds sén directament proporcionals, si al doble d'una |i correspon
de I'altra; al triple, ; a la meitat,

Dues magnituds sén inversament proporcionals, si al doble d’una li correspon de

Ialtra; al triple, ; a la meitat,

41.-Relaciona amb fletxes
a) La quantitat de llibretes d’1’50€ que compro i el seu cost Directament

b) Ledatil’alcada d’una persona proporcionals

c¢) Elnombre d’operaris d’una obra i el temps que triguen en acabar-la

Inversament

d) Elpesde lestaronges(quilograms) i el seu cost
proporcionals

e) La quantitat de litres d’oli i el seu pes
f)  Eltemps d’estudi i la nota que trauré en un examen

No sén
g) Lavelocitat d’'un cotxe i el temps que triga en recdrrer una distancia proporcionals
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42.-Si cuinem per a 4 persones, posem 320 g de macarrons. Completa la taula seglient:
Cal indicar amb fletxes I'operacio realitzada

Nre. de persones 2 4 8 12
Pes dels macarrons (g) 320

43.-Completeu la segiient taula que dona el perimetre d’'un quadrat segons el seu costat i
digueu si és una taula de proporcionalitat:

Costat (cm) 2 6 8 20
Perimetre (cm)

44.-Una dotzena d’ous val 1,44€. Quan valen 20 ous?
45.-Si 12 m de roba costen 150 €, quant costaran 30 m de la mateixa roba?

46.-Si 8 carpetes costen 44 €, quant costaran 13 carpetes? Quantes carpetes es podran
comprar amb 99 €?

47.-Amb 6 obrers asfaltem una carretera en 18 dies. Completa la taula:
Cal indicar amb fletxes I’operacié realitzada

Nre. d'obrers 6 12 24 3
Dies necessaris per asfaltar la carretera 18

48.-Un cotxe triga 6 hores a recérrer un trajecte a una velocitat de 90 km/h. Quan trigara a fer
el mateix trajecte si circula a 120 km/h?

49.-De 1500 entrevistes fetes a alumnes d’un institut, el 24% dels alumnes no esmorza abans
de sortir de casa. Quants alumnes no esmorzen abans de sortir de casa?

50.-En una aula de 35 alumnes hi ha 20 noies i 15 nois. Quin és el percentatge de noies a
I'aula? | el de nois?

51.-En un examen han aprovat 15 alumnes i han suspés 9. Quin és el percentatge d’aprovats?
| el de suspesos?

52.-En una bicicleta que valia 265€ em fan un 12% de descompte. Quina quantitat hauré de
pagar per la bicicleta?

53.-En I'etiqueta d’un electrodomeéstic s’indica que val 350€ + IVA. Si m’hi carreguen un 21 %
d’IVA, quan hauré de pagar?

54.-Una persona cobrava un sou mensual de 1350 €. Aquest any li han apujat un 3%. Quant
cobra ara cada mes?

55.-A un objecte que costava 75 € se li aplica una rebaixa del 30%. Quant costara ara?
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Proporcionalitat geometrica

56.-(1,5p) Calcula les longituds desconegudes:
a)

4.5 cm

/ X /7 63 cm xl3eml 5cm [

57.-Aquests dos triangles sén semblants. Calcula la longitud del costat que falten a cada un
d’aquests.

8‘ B
x

58.-Calcula la longitud dels costats desconeguts en aquests parells de triangles semblants

a)
2,5cm i :5 cm 4cm
12ecm

b)
8cm 10cm 6.cm
M
. 7cm

59.-Quina és I'alcaria de I'arbre?

15cm

60.-Quina és I'algaria de la torre?
c

61.-Calcula I'altura d'un pal que projecta una ombra de 21 metres en el moment en qué una
estaca de 2 m projecta una ombra de 3,5 metres.

62.-En un mapa fet a escala 1: 400 000, la distancia que separa dues ciutats és de 8 cm. A
quina distancia real es troben ambdues ciutats?

63.-La distancia entre Mollet i Girona en linia recta és de 70 km. A quina escala esta
representat un mapa si la distancia entre ambdues ciutats és de 21 cm?
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Funcions
64.-Representa els punts que s’indiquen en un sistema d’eixos cartesians.
Y
6
I
4 - PUNT | COORDENADES
-
) A (-2, —4)
1 B (+3, +6)
X
—+—+ } t —+—+ c (+5, -3)
765432011 4 5 6 7
I D (-1, +7
.
E (+4,0)
=3
- F (—4,0)

65.-Observa els punts del sistema d’eixos i completa la taula:

4 F
6 'y
54 | PUNT | COORDENADES
£
1 T ' A (+2, —6)
I L3 N —
D B
1 6 ¢
X
—+—+ t f —+—t D
7 654351 1 4 5 6 7
=1 E
1l Lo H
c B F
» =3
g G
L5 H
A
G5

66.-Elabora una taula de valors per a cadascuna de les seglients funcions i representa-les
graficament.

y=2x+2 Y
X y 1 6
54
44
3
2
14
k —— +—t —+— X
—7—6—5—4—3—2—}1__ 1 2 4 5 6 7
=3
4+
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67.- Donada la funcid que associa a cada nombre la seva meitat més 5 unitats.
a) Troba’n I'expressid algebraica
b) Troba f(-3) i f(8)

68.-Si en una papereria cada boligraf val 1'50€.
a) Construeix una taula de valors que relacioni el nombre de boligrafs amb el seu
preu.
b) Dibuixa la grafica de la funcid.
¢) Decideix si es poden unir o no es poden unir els punts. Perque?

69.-Si el quilo de tomaquets val 1,25 €

a) Expressa algebraicament la funcid que relaciona el pes dels tomaquets amb el
seu cost.

b) Quina és la variable independent?

¢) Ilavariable dependent?

d) Fes una taula de valorsirepresenta la funcié

e) Es una funcié continua o discontinua. Per qué?

70.-El preu d’un videojoc és de 12 €

a) Fes una taula que relacioni el nombre de videojocs amb el preu.

b) Indica quinessdn les variables, les seves unitats i quina és la variable independent i quina
la variable dependent.

¢) Representa les dades graficament

71.-Durant les vacances lloguem un cotxe, hem de pagar 15 € per dia i a més 20 € per les
gestions del lloguer.
a) Fes una taula que relacioni els dies de lloguer amb el preu.
b) Indica quines sén les variables i les seves unitats. Indica a més quina és la variable
independent i la dependent.
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Estadistica

72.-El professor de 2n d’ESO proposa als alumnes de la classe realitzar un estudi sobre el
nombre de faltes d’ortografia que ha comés cadascun d’ells en un dictat. Les dades
son:

4,5,7,8,9,5,4,5,6,7,5,6,5,5,4,3,8,7,5,8,9,4,3,5,7,6,6,5,4,7

a) Recull les dades en una taula de freqiiencies
b) Calcula la mitjana, la mediana i la moda.
c) Realitza un diagrama de barres

73.-Calcula la mediana d’aquesta serie de dades: 5, 3, 6,4, 6, 2
74.-Calcula la moda d’aquest conjunt de dades: 6,5, 3,4,5,6,2,1
75.-Calcula la mitjana aritmeética d’aquest conjunt de dades: 9,8,7,9,5, 7,7

76.-Dins de I'enquesta elaborada pels alumnes de 2n, cada alumne va contestar sobre el
nombre d’apats que feia al dia, els resultats es mostren el en segiient grafic:

Apats diaris dels alumnes de 2n d'ESO
30

26
25

21
20 -~

15

3 4 5 6 ) 9 m Apats al dia

a) Elabora la taula de freqiéncies
b) Quina és la moda d’aquesta variable estadistica? Explica que significat té aquest
parametre

77.-Estudiem el color de cabell dels alumnes d’una classe de 2n d’ESO. Hi trobem 5 rossos,
9 morens, 1 pél-roig i 10 castanys.
a) Quina és la poblacié?
b) Quina és la mida de la mostra?
¢) Quina és la variable estadistica?
d) De quin tipus és la variable estadistica? Per qué?
e) Fes lataula de frequencies corresponent.
f) Fesun diagrama de sectors, calculant I'angle i utilitzant el transportador d’angles, i
un diagrama de barres, fet amb regla i mesurat.
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